

## ОТЗЫВ

доктора медицинских наук Новожиловой Елены Николаевны  
на автореферат диссертации Федоровой Елены Борисовны на тему: «Совершенствование хирургического этапа комплексной реабилитации пациентов с новообразованиями гортани», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям:

3.1.3. – Оториноларингология, 3.1.6. – Онкология, лучевая терапия

При распространенных формах рака гортани, хирургическое лечение является основным компонентом комплексного. Согласно клиническим рекомендациям, пациентам при раке гортани III-IV стадии, наиболее часто выполняют ларингэктомию. Эта операция оправдана с онкологических позиций, однако приводит к тяжелой инвалидизации пациентов и социальной дезадаптации.

Несмотря на большое число существующих методик реконструкции дефектов глотки после ларингэктомии, по-прежнему сохраняется большое количество послеоперационных местных осложнений. Существующие способы ушивания глотки после ларингэктомии не решили полностью проблему местных осложнений, связанных с несостоятельностью глоточного шва и формированием глоточных свищей и фарингостом.

Поиск, экспериментально-теоретическое и клиническое обоснование применения новых методов реконструкции глотки после ларингэктомии является актуальным для практического здравоохранения.

Целью диссертации явилось улучшение функциональных результатов лечения пациентов раком гортани путем усовершенствования хирургических способов формирования глоточно-пищеводного анастомоза.

Задачи в работе сформулированы четко и последовательно, соответствуют заявленной цели диссертации и решены в ходе исследования.

Научная новизна заключается в разработке метода формирования глоточно-пищеводного анастомоза после ларингэктомии с анатомо-физиологическими предпосылками для повышения реабилитационного потенциала пациентов и уменьшения количества послеоперационных раневых осложнений

Практическая значимость диссертационной работы соответствует направлениям и потребностям оториноларингологии и онкологии.

По результатам научно-исследовательской работы опубликовано 6 печатных работ в научных журналах и изданиях, которые включены в перечень Высшей Аттестационной Комиссии.

Диссертация апробирована в достаточной степени, основные положения исследования доложены и обсуждены на различных конференциях регионального и Всероссийского уровней, в том числе с международным участием.

На основании вышеизложенного диссертация Федоровой Елены Борисовны «Совершенствование хирургического этапа комплексной реабилитации пациентов с новообразованиями гортани» написана на актуальную тему, является самостоятельной квалификационной работой, в которой решена важная задача, имеющая значение для практической оториноларингологии и онкологии – предложен метод формирования глоточно-пищеводного анастомоза после ларингэктомии, который позволяет повысить функциональные результаты хирургического лечения.

По актуальности, научной и практической значимости, уровню проведенных исследований, работа соответствует критериям п.9 раздела II «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., (в ред. Постановления Правительства РФ от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а сам автор достоин присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3 – оториноларингология, 3.1.6 – онкология, лучевая терапия для публичной защиты.

Руководитель отделения опухолей головы и шеи  
ГБУ здравоохранения г. Москвы

«Московская городская Онкологическая больница  
№62 Департамента здравоохранения г. Москвы»,  
доктор медицинских наук

Е.Н. Новожилова

Подпись д.м.н. Н. Новожиловой заверяю

Начальник отдела кадров

«МГ ОБ №62 Департамента здравоохранения г. Москвы»



Н.А. Максимова

Адрес: 143423, Московская область, Красногорский район, п/о Степановское, поселок

Истра, д. 27, стр. с 1 по 26

Телефон: +7 (910) 488-26-78

e-mail: e-novozhilova@yandex.ru

04.12.2023